

Средняя общеобразовательная школа с углубленным изучением
иностранного языка при Посольстве России в Египте

**Конкурс рисунков и эссе
«Живой символ малой родины»**

Работу выполнила Полякова Полина,
ученица 11 класса

Руководитель:
Чижова Наталич Геннадьевна,
учитель русского языка и литературы

Каир, 2014

Велика добрая сила крапивушки!

Эссе

Читая роман Льва Николаевича Толстого «Анна Каренина», я встретила фразу, поразившую меня замысловатым отождествлением: «Ничего, казалось, не было особенного ни в ее одежде, ни в ее позе; но для Левина так же легко было узнать ее в этой толпе, как розан в крапиве». «В крапиве? Почему классик использовал такое сравнение?» – задумалась я. На ум пришла известная арабская пословица: «Похожи друг на друга, как два финика!». Фиников в Египте много – пальмы растут чуть ли ни на каждом шагу - вот и лежат, висят эти плоды везде и повсюду, засыхают под каирским солнцем. Неудивительно, что жители Ближнего Востока часто употребляют слово «финики» для сопоставления предметов в народной речи. Неужели крапива характерна для края, в котором проживал писатель? Быть может, это растение так же широко распространено на малой Родине Льва Николаевича, как и «ягоды жизни» в жарком Египте?

Конечно! Оказывается, крапива – это символ маленького городка, который находится в Тульской области в 45 километрах к западу от Ясной Поляны – дома графа Толстого. Крапивна, место, сохранившее подлинный облик уездного города, сейчас является настоящим филиалом музея-усадьбы Льва Николаевича. Как же хочется верить, что великие произведения писателя создавались именно там, в самобытной среде, уникальной, неповторимой, завораживающей своей природой. Возможно, и крапива была источником вдохновения, удивляла классика своей загадочностью и богатой историей.

Растение, что изображено на гербе города Крапивна с 1778 года, издавна пользуется широкой известностью у русского народа. Восточные славяне накануне празднования дня Ивана Купалы раскидывали крапиву вокруг домов, бросали в воду, чтобы защитить себя от нечистой силы – русалок и ведьм; прыгали через крапиву для очищения духа и тела. В наше время для ребенка, приехавшего к бабушке на каникулы в деревню, нет

ничего вкуснее зеленых щей из крапивы, крапивного сока, пирожков и запеканки с листьями молодого растения. Хороша и полезна и косметика, особенно предназначенная для ухода за волосами, ведь сок свежей крапивы помогает вернуть блеск и красоту. Чудесны ткани, созданные из волокон крапивки. Жегучка или стрекава, так говорят о крапиве в народе, (интересно узнать, что в Эстонии это растение носит название «поцелуй холостяка») оказывает немислимую помощь людям, медицинскую, косметическую и, быть может, нравственную.

Свойства крапивы важны не только в практическом применении. Удивительная трава объединяет людей духовно, делает всех и каждого частью одного целого, наполняет на несколько дней мир светом, теплом и смехом. Я говорю о Международном Фестивале крапивы, что ежегодно проводится в городке Крапивна в первый месяц лета. Считается, что стрекава в июне набирает целебную силу и если ей обжечься, то мощь земли и удача будет сопутствовать человеку в течение года. Крапива – символ, олицетворяющий возрождение и жизнелюбие.

Несмотря на многочисленные увлекательные крапивные бои, обширную концертную программу, представленную на фестивале, всевозможные конкурсы и мастер-классы, главной задачей мероприятия является привлечение внимания людей к ряду проблем: к вопросам возрождения уездных городов, духовного, нравственного воспитания детей, усиления значения культуры в жизни народа, а также к вопросам, связанным с экологической ситуацией в стране. И вы знаете, мне кажется, организаторы фестиваля благодаря крапиве, которая объединяет всех вокруг, медленно, но верно идут к решению глобальных проблем, как на местном уровне, так и на международном: недаром гостями праздника являются туристы и бизнесмены из «Старого света» и США.

Без крапивы не обойтись русским людям и в фольклоре, устном народном творчестве! Доводилось ли вам когда-нибудь слушать сказки и легенды о крапиве? Нет? Обязательно почитайте! О таком большом

количестве полезных, необходимых для человека свойствах рассказывается, что и представить трудно! А сколько есть в нашей речи пословиц и поговорок о крапиве: не зря говорят, что богат и могуч русский язык. «Жгуча крапива родится, да во щах уварится», – гласит народная мудрость.

Действительно, крапива – живой символ моей малой Родины под Тулой и, уж простит меня Левша и самовар с тульским пряником, но не могу я найти образа, который лучше охарактеризует туляков с их глубокой, щедрой и загадочной душой! Теперь, встретив упоминание об этом удивительном, таком незаменимом растении в произведениях батюшки Толстого и других русских классиков, я не удивлюсь, а улыбнусь жгучей траве как старому знакомому и верному другу.

Давайте же будем беречь природу России, ведь каждый цветок и любое деревце, каждый зверь и любая птица – это часть среды, что нас окружает, часть мира, в котором мы с вами живем. И даже в Египте под палящим солнцем, среди финиковых пальм, кактусов и верблюдов мое сердце тоскует по малой Родине и дорогой, любимой крапиве, что растет и цветет под окном.